

6人团伙玩起“古墓丽影”？

盗了汉墓却葬送了自由

本报讯 经过两个多月的缜密侦查，句容市公安局成功打掉一个盗掘汉代古墓的团伙，6名成员悉数落网。目前，杨某等6名犯罪嫌疑人均已被警方刑事拘留。

今年9月底，句容市公安局白兔派出所接到村民报警：该镇西余巷村一茶园内被挖了3个坑。这些坑形状不一，大小不等，相距不远。民警在调查走访时，附近村民反映，就在十几天前，一块玉米地里也被挖了4个坑。没过几天，又有村民向派出所报警：自家的油菜地里被人挖了一个坑。民警处警到现场，发现坑的形状是长方形的，而其长宽深浅似乎刚好可以容纳一副棺木。

通过对多个现场进行勘查，民警认为这些被挖掘的深坑很可能是盗墓团伙作案所为。经走访附近村民，警方获得一条重要线索：一辆黑色桑塔纳轿车曾多次在被挖掘的深坑附近出现，但是村民都没有记下轿车的牌号。

除了一辆黑色桑塔纳，警方没有获

得其他有价值线索，黑色桑塔纳到底归属何人？从何处来？无从知晓。案件侦破一时陷入僵局，一度停滞，难于进展。

10月中旬，白兔派出所社区民警在邹巷自然村一农户家进行入户调查时，向该农户宣传安全防范小知识，在得到警方提示时，该村民反映，晚上见到过同村的杨某经常夜里鬼鬼祟祟，有时候还和好几个人一起，一人拿一个铁锹上了一辆黑色桑塔纳轿车。社区民警立刻将此情况向所领导汇报。

白兔派出所组织民警循线追踪，通过排查杨某的关系人，迅速锁定了其他盗掘古墓的嫌疑人。

11月11日晚，抓捕民警在句容城区一棋牌室内将杨某等6人全部抓获归案。经查，自2010年底以来，杨某、邹某等6人先后盗掘多座汉代古墓，盗得数十块带花纹古砖、古铜镜、瓷罐等陪葬品，六人对犯罪事实供认不讳。

(戎波 张雪)

丢了身份证，10个工作日领新的

句容警方落实12条便民措施服务市民

本报讯 今年八月，省公安厅出台了十二条便民措施，其中一条的内容是，将居民身份证法规定的60个工作日居民身份证制发周期，进一步缩短到20个工作日。日前，句容警方为一位在出国前丢失了身份证的居民，在短短10个工作日内办理了新证，赢得褒奖。

11月14日，句容市白兔镇居民赵女士领到了新补办的第二代身份证，这让她即欣喜又惊讶，连声感谢白兔派出所的户籍民警：“真没想到新证这么快就下来了，这下好了，我不用再担心出不了国了！”

原来，11月1日上午，赵女士匆匆来到白兔派出所户籍办证大厅，告诉户籍民警：她准备和家人一起跟团到欧洲旅游，结果在办理出国手续时才发现自己的身份证遗失了，没身份证就没法办理相关手续，她的“欧洲游”眼看就无法成行。

民警一边安抚十分焦急的赵女士，一边将办理新身份证的新规告诉她，并

且给她吃下一颗定心丸：省公安厅新出台的十二条便民措施已经缩短了制证周期，只需要20个工作日就可以领到新补办的身份证。

不过，赵女士算了一下，她参加的“欧洲团”本月21日起程，就是把双休日算上，也要等到21日才能拿到新证，这样就没时间办理出国手续，还是出不了国。

了解具体情况后，民警立即电话咨询省公安厅身份证制证中心。当得到中心负责人“可以开辟绿色通道”的答复后，民警立刻特事特办，通过镇江市公安局身份证管理所上报相关材料，当天就将赵女士的申报材料上报上级公安机关审核，身份证抽检中心将赵女士的身份证优先抽检优先制证。

11月14日，仅仅过了10个工作日，新身份证就送到赵女士手中，赵女士的出国游也得以如期进行。

(戎波 张雪 崔骏)

“打宣结合”， 上党派出所服务群众有新招

利用微博破案
3个月走访1200户

2013年，市公安局丹徒分局上党派出所利用传统方式打击犯罪的基础上，还依托微博等新兴媒体的平台，开展微博警务，利用新媒体获得破案信息，与网民联动，将网络手段融入传统侦查的方法之中，侦破了多起侵财类案件，成功端掉一批犯罪团伙，取得了破案绝对数和发案总数下降的佳绩。

通过将打击和宣传有机结合，该派出所取得了刑侦绩效和社会效益的双赢，宣传了人民公安的正面形象，得到了老百姓的肯定。

一条微博 抓了一个盗窃团伙

今年1月的一天，上党派出所民警配合刑警大队在扬州抓获两名流窜至此的盗窃嫌疑人，并从嫌疑人的赃物中，发现一台笔记本电脑，但嫌疑人拒不承认电脑是偷来的，并坚称笔记本是其堂哥的。民警因为找不到该笔记本电脑的失主，使案件一度陷入僵局。

在案件僵持不下时，上党派出所官方微博发布一条寻找笔记本电脑的微博：“亲爱的耿超妹妹，小偷弟弟把你的笔记本电脑忘在了我们派出所。为了找到你，我未经

允许翻阅了你的硬盘，只发现了婚纱照，没发现艳照(好姑娘)，如果你看到了微博，请火速带好发票及相关凭证到镇江市丹徒公安分局上党派出所认领。因为小偷弟弟坚称这台电脑是他堂哥的，并且不知道他堂哥姓什么。”出乎意料的是，该条微博在短短的3小时内被转发了500余次，并在当晚就联系上了远在扬州的失主。

上党派出所得到众多网友称赞的同时，该案件的侦破也取得了实质性的进展，在证据面前，犯罪嫌疑人终于对盗窃行为

供认不讳，同时将其其他团伙成员的下落提供给了民警，民警依据线索抓获两名团伙成员，案件成功告破。

“耿超妹妹”事件后，如今，上党派出所的新浪微博粉丝量已从原来的100多人增加到453人，上党派出所新浪微博从100多条增加到现在的641条。这641条微博中有提醒警示的案件、有最新的政策、有宣传如何防范不法分子的方法等等，这些，也让上党派出所意识到网络的力量。

年轻团队 令贼人闻风丧胆

能把微博“玩”到协助破案的程度，正是因为上党派出所这支队伍的年轻。这个派出所，两名副所长于雷、宋人俊都是年富力强的“80后”，而且16名在职民警中，还有8位也是“80后”，最小的两名社区民警吴昊、周洋只有24岁。

也正因为年轻，这个朝气蓬勃的基层民警团队，以他们的果敢和能力，让众多犯罪分子闻风丧胆。

今年年初，上党派出所的两名值班民警在夜间巡逻过程中，抓获一名形迹可疑

人员。在盘问过程中该人员承认自己是来上党盗窃摩托车的，民警立即联系刑警大队，调取周边监控，治安警官同刚与胡晋两人轮流连夜查看多达约100G的视频资料，基本掌握了犯罪团伙的人员数量以及作案规律。社区民警孙庆秋、倪邵、魏恒权通过走访群众，确定了近期在上党辖区丢失机动车以及非机动车而没有报警的百姓，初步明确了犯罪团伙的作案次数。在掌握了第一手的资料后，派出所民警联合刑警大队夜访丹阳，而在派出所待命的民警不断在大平台上搜索嫌疑人的活动轨迹并及时通报在丹阳的民警，最后锁定了犯罪

嫌疑人上网的网吧，并一举抓获所有犯罪嫌疑人，同时追回被盗摩托车4辆、电动自行车4辆、自行车1辆。紧接着，派出所全体民警又投入到连夜的审讯之中。破案后，派出所集中发还了被盗的车辆，得到上党乃至丹阳百姓的称赞。

每一次案件的侦破，从与刑警大队、技侦等部门的配合中，所有参战民警分工定责、多路兼进，不论是治安民警还是社区民警，都全心全意投入到案件的办理之中，不断补充后续警力，确保走访调查、信息研判、技术侦查等多项工作集中攻坚、有序配合，有力推动了案件的侦破。

入户宣传 有效减少侵财犯罪

用“80后”副所长于雷的话说，年轻就是干劲十足。市公安局今年下半年提出社区民警要走进百姓家，将宣传送到百姓门前的要求，但上党派出所这群年轻的小伙子们用十足的干劲交给了市公安局一份满意的成绩，尤其是全所年龄最小的周洋，三个月内走进了辖区内1200多户人家。周洋表示，接下来，他将抓紧时间，争取在年内将辖区内1700户人家全部走访，了解透彻。

在走访中，周洋有个习惯，就是将每一户都列个表格，将这户的家庭基本情况全部写在表格上，以备日后查阅。

每到一户人家，周洋都会递上警民联系卡，与百姓唠唠家常，并向每一户百姓都

宣传一些谨防诈骗、抢劫、偷盗等侵财类案件的方法。“自从发放了警民宣传卡后，每天我都要接到百姓各种咨询、举报等电话，现在谁打来电话我都能对上号了。”周洋说：“前两天还有一位群众给我打电话，说接到一个电话是远房舅舅住院想借钱的，我一听就觉得不对，在询问了这个所谓的‘舅舅’的姓名并上公安网查找比对后发现根本就没有这个人，随即就告诉他这是诈骗电话，不要轻信。”

在许多老民警眼中，上党派出所用“干得好，还说的好的”“打宣结合”的方式，取代了传统所习惯的默默无闻的服务方式，为新时代公安民警服务群众，探出了一条新路。

(吴帅 范海翌)



警务公开栏 图轩 摄